

Летописное отражение новгородского похода 1471 г. в контексте новгородско-псковских отношений

Новгородский поход 1471 г. нашел широкое отражение в летописании XV—XVII вв. Обычно исследователи выделяют две идеологически противоположные точки зрения — московскую и новгородскую.

Московская точка зрения на события 1471 г. отражена в «Московской повести о походе Ивана III Васильевича на Новгород», повести «О брани на Новгород», «Словесах избранных...» и кратких промосковских повестях о походе 1471 г. В перечисленных текстах первостепенное значение имеет легитимизация действий московского великого князя. Этим обусловлены композиция произведений, их образная структура и выбор средств художественной выразительности.

Новгородская точка зрения на события 1471 г. прослеживается в «Новгородской повести о походе Ивана III Васильевича на Новгород». В ней не объясняются причины похода, в центре внимания — политическая борьба в Новгороде и жесткость действий Ивана III.

Однако, на наш взгляд, следует выделять еще одну особую точку зрения — псковскую. Она представлена в Псковской II летописи и в Псковской III летописи. Факт участия псковичей в конфликте между Москвой и Новгородом отражен в московских и новгородском произведениях, но оценивается по-разному. Так, у новгородского летописца присоединение псковичей к московским князьям в походе на Новгород 1471 г. вызывает недовольство: «<...> Псковичи по князь пособляюще, и много зла Новгородцькимъ волостемъ учиниша» [ПСРЛ. Т. 4: 446].

Тексты о новгородском походе Ивана III в псковских летописях строятся не так, как в московских или новгородском. Наибольшее внимание летописец уделяет определению роли псковичей в московско-новгородском противостоянии,

Однако в рассматриваемой повести все же есть обоснование похода 1471 г. в прomosковском духе:

<...> нача искати на новгородцех своих прародители старинъ земли и водѣ и всѣх пошлинь, как пошло от великого князя Ярослава Володимировича, и хотя отмстити Великому Новгороду древняя нечѣсти и многиа грубости бывшиа от них великимъ княземъ [ПСРЛ. Т. 5: 54].

Похожее объяснение содержится и в «Словесах избранных...» (по Софийской I, Софийской II, Львовской летописям и списку Дубровского Новгородской IV летописи). В этом московском произведении также подчеркивается, что новгородцы забыли старину и не платят пошлин.

В Псковской II летописи не описаны ни приготовления великого московского князя к походу, ни внутренние разногласия между новгородцами. Автор концентрируется на том, что связано непосредственно с Псковом. В частности, важное место в повести занимает рассказ о посольстве в Псков Ивана III, который велел «псковичамъ възсѣсти на кони на своего брата на Великий Новгородъ» [ПСРЛ. Т. 5: 54]. Псковский летописец оправдывает предательство Псковом Новгорода, указывая на то, что Иван III берет на себя ответственность за нарушение псковичами мирного договора («а что вамъ с Новымъ городом миръ и крестное целование, то яз буду пред богомъ в том грѣсѣ» [ПСРЛ. Т. 5: 54]). Маловероятно, что Иван III действительно говорил подобное (в других текстах о походе 1471 г. таких сведений не зафиксировано). Скорее всего, это художественный прием.

В псковской повести о походе Ивана III на Новгород 1471 г. рассказывается и о посольстве новгородцев. Они охарактеризованы отрицательно: обратились к псковичам «не с поклономъ, ни с чолобитьем, ни с молением, но з гордынею» [ПСРЛ. Т. 5: 55].

Согласно данной повести, и Новгород, и Москва стремятся привлечь псковичей на свою сторону. Действительно, Псков занимал необычное положение в политической системе конца XV — начала XVI в. Считается, что в это время он уже не зависит

тексты протографа, но зато последовательно же вставлялись новые, более яркие упоминания чувств, как правило, отрицательных» [Демин 2003: 224].

Вторая повесть, отражающая псковскую точку зрения на поход 1471 г., содержится в Псковской III летописи. Псковская III летопись — свод 1567 г., созданный игуменом Псково-Печерского монастыря Корнилием [см.: Насонов 2000: 6]. Источники, из которых взяты сведения о событиях, происходивших до 80-х гг. XV в., до нас не дошли, однако А. Н. Насонов их реконструирует. Исследователь выделяет два источника Псковской III летописи: свод 1481 г. и «второй источник протографа Строевского списка» [см.: Насонов 2003: LXIII]. Таким образом, повесть о походе Ивана III на Новгород 1471 г. по Псковской III летописи не связана генетически с повестью о походе Ивана III на Новгород 1471 г. по Псковской II летописи.

Текст статьи 6979 г. в Псковской III летописи достаточно объемный. Выделить единую повесть о походе на Новгород в нем невозможно. Описание событий этого похода перемежается с повествованием о внешнеполитических взаимодействиях Пскова (например, проезд посла рижского магистра) и о внутренних проблемах (насыщенный риторическими приемами, в т. ч. ссылками на Священное писание, рассказ о «крамоле» в Пскове).

Идеологически псковские повести близки: в них не показана связь похода на Новгород с представлением архиепископа Ионы и утверждением нового архиепископа, причиной похода 1471 г. названо то, что «не добиеть челом Великои Новъгород о моих старинах» [ПСРЛ. Т. 5: 173], в качестве ключевого эпизода изображается борьба Москвы и Новгорода за то, чтобы склонить на свою сторону Псков.

Однако в повести по Псковской III летописи о князе Михаиле Олельковиче, приехавшем в Новгород, говорится, что он «ис королевы роуки новгородци испросенъ» [ПСРЛ. Т. 5: 172]. Это высказывание отражает московский взгляд на события 1471 г. (в московских текстах тоже говорится, что Михаил Олелькович приехал

СОКРАЩЕНИЯ

Демин 2003 — Демин А. С. Древнерусская литература: Опыт типологии с XI по середину XVIII вв. от Илариона до Ломоносова. М., 2003.

Насонов 2000 — Насонов А. Н. Предисловие // Полное собрание русских летописей. Т. 5. Вып. 2: Псковские летописи. М., 2000. С. 3—8.

Насонов 2003 — Насонов А. Н. Приложение. Схематическое изображение генезиса летописных памятников Пскова // Полное собрание русских летописей. Т. 5. Вып. 1: Псковские летописи. М., 2003. С. LXIII.

ПСРЛ. Т. 4 — Полное собрание русских летописей. Т. 4. Ч. 1. Вып. 2: Новгородская четвертая летопись. Л., 1925.

ПСРЛ. Т. 5 — Полное собрание русских летописей. Т. 5. Вып. 2: Псковские летописи. М., 2000.

Черепнин 1960 — Черепнин Л. В. Образование русского централизованного государства в XIV—XV вв.: Очерки по социально-экономической и политической истории Руси. М., 1960.